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ІНТЕГРАЦІЯ СТУДЕНТІВ З ОБМЕЖЕНИМИ МОЖЛИВОСТЯМИ В 
ІНКЛЮЗИВНЕ ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО 

ЗАКЛАДУ 

 

С. О. ОМЕЛЬЧЕНКО 

 
Якісна та швидка інтеграція молоді з обмеженими функціональними можливостями у 

суспільство можлива завдяки їхньому становленню та розвитку в інститутах соціалізації, зокрема 
під час навчання у вищих навчальних закладах. У сучасних умовах доступність вищої освіти для 
молоді з обмеженими функціональними можливостями є важливою соціальною і педагогічною 
проблемою. Українська молодь з вадами фізичного розвитку майже не має можливостей 
реалізувати своє право на рівний доступ до освіти: навчання інвалідів здійснюється у 
спеціальних навчально-виховних закладах або відбувається вдома. Соціальна ізоляція молодої 
людини з обмеженими функціональними можливостями впливає на усі сфери її життя і не дає 
можливості реалізувати наявні здібності й таланти.  

Як стверджують науковці, в умовах конкуренції виживає тільки підготовлений, 
компетентний, упевнений у собі суб’єкт нових економічних відносин. Отже, саме якісна вища 
освіта виступає основою успішної соціальної інтеграції та фактором самореалізації молодої 
людини і входить до десятки найбільш важливих цінностей. Здобуття вищої освіти, престижної 
спеціальності, гідно оплачуваної праці для осіб з обмеженими можливостями – чи не єдина 
можливість подолати стан відчуження, соціальної ексклюзії, в якому вони опинилися за 
об’єктивних умов, пов’язаних зі станом здоров’я [3]. 

Водночас принципи інклюзії на навчальний процес у ВНЗ протягом тривалого часу не 
розповсюджувались, що певним чином обмежувало можливості здобуття вищої освіти молоддю з 
вадами здоров’я. 

Проблематика вищої освіти людей з обмеженими можливостями в розвинутих країнах 
почала привертати увагу фахівців лише з кінця 1980-х років, а в прийнятій у 2006 році Конвенції 
ООН про захист і заохочення прав і гідності інвалідів уперше офіційно проголошено право людей 
з особливими потребами на інклюзивну вищу освіту. Але наукове і методичне підґрунтя для 
такого навчання в більшості країн світу досі відсутнє.  

Все це актуалізує необхідність упровадження в систему вищої професійної освіти 
інклюзивної освіти осіб з обмеженими можливостями. Стрижнем такої освіти має стати 
взаємозв’язок, взаємодія студентів з обмеженими функціональними можливостями з 
викладачами, адміністрацією та співробітниками закладу й іншими студентами „на рівних”, а не 
створення спеціальних, „закритих” умов через проблеми здоров’я.  

Проблемі надання освітніх послуг особам з обмеженими функціональними можливостями 
в умовах навчального закладу присвячено праці багатьох вітчизняних і зарубіжних учених.  

Так, проблема інтеграції осіб з обмеженими функціональними можливостями засобами 
освіти та можливості доступу їх до освіти, зокрема числі вищої, досліджувалися у працях 
Ф. Амстронга, Г. Беккера, Дж. Девіса, В. Ільїна, X. Кербо, А. Колупаєвої, Є. Мартинова, 
В. Синьова, П. Таланчука, Є. Тарасенка, Н. Шаповала, О. Ярської-Смірнової та ін. Такі вчені, як 
І. Звєрєва, Ю. Богінська, Н. Головко, О. Купрєєва, Л. Шипіцина, І. Лошакова, М. Тавакалова, 
І. Цимбалюк, М. Чайковський та ін. аналізують різні аспекти інтеграції осіб з обмеженими 
функціональними можливостями в освітнє середовище вищої школи: соціальний, психолого-
педагогічний супровід та допомога таким особам у процесі освіти. Особливості взаємовідносин 
між здоровими студентами та студентами з обмеженими функціональними можливостями 
вивчали Т. Добровольська, Т. Комар, Н. Мірошниченко, Н. Шабаліна та ін.  

Водночас варто зазначити, що проблема здійснення інклюзивної освіти молоді з 
обмеженими функціональними можливостями в закладах освіти, зокрема у вищих навчальних 
закладах, залишається ще малодослідженою. До цього часу ще не в повній мірі з’ясовано її 
категоріальний апарат, потребують подальшого дослідження механізми соціальної адаптації цієї 
групи людей до умов ВНЗ, методи діагностики готовності до інклюзії навчальних закладів, 
суб’єктів навчально-виховного процесу; поки що недостатньо розробленою залишається 
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методика супроводу навчання студентської молоді з обмеженими можливостями в навчальних 
закладах; не визначені умови дієвої співпраці закладів освіти різного рівня в масштабах 
муніципального, регіонального та міжрегіонального освітнього простору для забезпечення 
наступності, послідовності й безперервності навчально-виховного і реабілітаційного процесу. 

Саме тому метою нашої статті є визначення та аналіз особливостей входження студентів з 
особливими потребами в інклюзивне освітнє середовище вищого навчального закладу як однієї з 
умов їхньої інтеграції у суспільство. 

Студент з інвалідністю – це, насамперед, людина, яка має обмежені можливості, зумовлені 
фізичними, психологічними, сенсорними і соціальними бар’єрами, що не дають їй змогу легко та 
повноцінно інтегруватися й адаптуватися, жити повноцінним життям як інші члени суспільства [1, с. 26] 

Конституцією України (ст. 53) гарантовано кожному громадянину держави право на 
безоплатну вищу освіту в державних та комунальних навчальних закладах. Реалізація цієї 
конституційної норми вимагає створення спеціальних умов не тільки для навчання, але й 
повноцінного існування осіб з обмеженими можливостями (інвалідів). Здобуття повноцінної освіти 
для інвалідів набуває особливого значення, оскільки засвоєння фахових навичок дає можливість 
реалізувати здібності, частково або повністю адаптуватися у суспільстві особам з обмеженими 
можливостями [6, с. 61].  

Основними цілями інклюзивної вищої освіти в Україні є: 
- залучення молоді з обмеженими можливостями в освітній процес та отримання 

необхідних професійних навичок; 
- соціалізація студентів-інвалідів у сучасному суспільстві в цілому та освітньому 

середовищі ВНЗ зокрема; 
- створення активної поведінкової установки у студентів з обмеженими функціональними 

можливостями на впевнене позиціонування себе в сучасному суспільстві; 
- вміння молоді з обмеженими можливостями перетворювати свої недоліки в достоїнства; 
- зміна ставлення сучасного суспільства до людей з обмеженими можливостями через 

їхнє залучення до суспільства. 
Інклюзивна вища освіта в Україні перебуває поки що на початковій стадії розвитку, 

незважаючи на наявність достатньої нормативно-правової бази для впровадження інклюзивного 
навчання. Проведені дослідження переважно спрямовані на вивчення теоретичних аспектів 
інклюзії в системі вищої освіти, і лише в окремих наукових працях висвітлюються аспекти 
практичного втілення інклюзивних тенденцій у роботу вищих навчальних закладів. 

У науковій літературі наведено так види інтегрування студентів з особливими потребами у 
навчально-виховне середовище навчального закладу: 

- соціальне інтегрування передбачає відновлення основних соціальних функцій студента 
як суб'єкта основних життєвих сфер суспільства, що досягається шляхом його залучення до 
участі у клубах різного спрямування спілкування, самодопомоги, заняттях за інтересами, 
організації та проведенні дозвілля, емоційної й юридичної підтримки, а також участі в тренінгу з 
ознайомлення із філософією незалежного життя, тренінгу із формування навичок відстоювання 
прав та інтересів інвалідів; складання резюме й підготовка до співбесіди з працедавцем тощо; 

- психологічне інтегрування пов’язане з усуненням зі свідомості особистості уявлення 
про безвихідь її становища, формуванням упевненості в собі і мотивації подолання кризових 
ситуацій: ґрунтується на результатах діагностики психологічних якостей, здібностей та інтересів 
клієнтів і подальшої психокорекційної роботи (індивідуальної та групової); 

- фізичне інтегрування передбачає виявлення й активізацію компенсаторних 
можливостей організму інваліда для організації подальшого активного самостійного життя і 
сприяння посиленню фізичного інтегрування, формування стійкого динамічного стереотипу в 
здорових людей, що ґрунтуються на прийнятті нетипової зовнішності і поведінки студентів, що 
здійснюється шляхом профілактики, яка включає комплекс соціальних, просвітницьких та медико-
психологічних заходів формування у молоді здорового способу життя; 

- педагогічне інтегрування має на меті створення соціально-педагогічних умов для 
розвитку потенційних можливостей студента й охоплює різні форми підготовки до життя в 
суспільстві, до професійної орієнтації та оволодіння певним видом трудової діяльності [5].  

Вступ до вищого навчального закладу є переломною подією в житті молодих людей. 
Труднощі в адаптації на початкових етапах навчання в закладі вищої освіти виникають у всіх 
студентів. До них можна віднести:  

- зміну провідного виду діяльності;  
- входження особистості в новий колектив, налагодження комунікації;  
- необхідність опрацювання великого обсягу матеріалу;  
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- проблеми, пов’язані з руховими особливостями, що ускладнюють чи унеможливлюють 
конспектування лекцій, виконання письмових чи лабораторних завдань, складання письмових 
іспитів тощо [4, с. 26]. 

Створення належних умов є важливим аспектом розширення доступності вищої освіти для 
осіб з інвалідністю. На думку Ю. Богінської, найважливішими сферами розширення доступності 
вищої освіти є [2]:  

– організація при вищих навчальних закладах різних підготовчих курсів та факультетів, що 
реалізують „вирівнюючі” освітні програми для людей з інвалідністю;  

– розвиток системи договорів про співпрацю між вищими навчальними закладами, 
органами управління освітою, загальноосвітніми навчальними закладами, факультетами 
(кафедрами) і освітніми установами з метою навчання осіб з обмеженими можливостями;  

– створення на базі загальноосвітніх навчальних закладів, установ початкової й середньої 
професійної освіти структурних підрозділів університетів, академій та інститутів для навчання цієї 
категорії населення;  

– встановлення прямих контактів із середніми професійними навчальними закладами щодо 
спільної підготовки фахівців з вищою освітою для вдосконалення системи безперервної освіти 
„школа – ВНЗ”;  

– формування умов для отримання різних форм вищої освіти протягом усього життя, однією 
з яких є дистанційна форма навчання. 

Дистанційне навчання в багатьох країнах світу визнано найбільш перспективною і 
важливою складовою системи вищої освіти і небезпідставно вважається освітою сучасності [7].  

Важливість дистанційного навчання для людей з особливими потребами відмічено у статті 
128 Маастрихтської угоди і в підготовленому Комісією Європейського союзу „Меморандумі про 
відкрите та дистанційне навчання в сфері вищої освіти” (1992). Зокрема, Європейський Союз 
декларує, що дистанційне навчання має стати важливим інноваційним елементом у 
загальноєвропейській системі вищої освіти й орієнтує на створення міжнародного середовища 
дистанційного навчання для інвалідів і людей з хронічними захворюваннями. 

В Україні дистанційна форма навчання молоді з обмеженими функціональними 
можливостями здійснюється на основі сучасних педагогічних, інформаційних, телекомунікаційних 
технологій.  

Стимулом для впровадження дистанційного навчання стало його нормативне 
забезпечення:  

- Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні (Затверджено МОН України 
20.12.2000 р.);  

- Положення про дистанційне навчання (Наказ МОН України №40 від 21.01.2004 р.); 
- Постанова Кабінету Міністрів України „Про затвердження програми розвитку системи 

дистанційного навчання на 2004 – 2006 роки” (від 23 вересня 2003 р. № 1494) [7].  
Але дистанційне навчання, незважаючи на всі його переваги, має низку недоліків, до яких 

Л. Волошко відносить:  
- відсутність постійного людського спілкування; 
- емоційну сухість та інтелектуальну жорсткість процесу навчання; 
- відсутність групового ефекту сприйняття матеріалу; 
- відсутність оцінки індивідуальних характеристик у процесі контролю знань за допомогою 

комп’ютерних програм; 
- негативний вплив на формування професійних якостей при використанні тільки 

комп’ютерних програм.  
У процесі реалізації дистанційного навчання зі студентами з обмеженими 

функціональними можливостями відмічено і ряд труднощів, зокрема:  
- невідпрацьованість механізмів реалізації прав інвалідів на здобуття вищої освіти; 
- нерозробленість науково-методичної основи вищої освіти для інвалідів; 
- відсутність комп’ютерних програм, які б ураховували особливості сприймання та 

засвоєння інформації цією категорією студентів. 
Таким чином, аналіз особливостей входження студентів з обмеженими можливостями в 

інклюзивне освітнє середовище вищого навчального закладу дозволяє зробити деякі 
узагальнення. 

Вища освіта є провідним чинником підвищення соціального статусу, досягнення духовної, 
матеріальної незалежності і соціалізації молоді з обмеженими функціональними можливостями й 
відображає стан розвитку демократичних процесів і гуманізації суспільства.  

Успішній інтеграції осіб з обмеженими можливостями в колектив вищого навчального 
закладу сприятимуть впровадження інтегрованого навчання, взаємодія основних складових 
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процесу інтегрування; активна участь самих інвалідів у процесі інтегрування; організація 
взаємодії суб’єктів педагогічного процесу в умовах сприятливого мікроклімату, що забезпечує 
взаєморозуміння, довіру, визнання і пошану кожної особистості. 

Подальшою перспективою нашого наукового пошуку стане вивчення та аналіз форм і 
методів подолання бар’єрів упровадження та ефективного функціонування системи здобуття 
освіти студентами з обмеженими функціональними можливостями в умовах інклюзивного 
освітнього середовища вищого навчального закладу. 
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